

# EL DIARIO PALENTINO

Boletín de las noticias de la capital y de la provincia

EL MAS AVANZADO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . 4  
Número suelto 5 céntimos

Martes 26 de Febrero de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.449

## Dentista

E. González Rubio

Bon. Sazubo 11, pral.—PALENCIA

## LA FUNERARIA

V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.

Servicio completo y permanente

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

## Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

MAYOR, 24, 2.º, IZQUIERDA

## Vides Americanas

Sindicato Agrícola de Sahagún

Precio, 130 ptas. millar. Para más detalles, al Director, sección Agrícola del Sindicato.

## SEOR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

EL MAYOR PRINCIPAL, 25

PALENCIA

## CUENTOS DE LOS MARTES

### La muerte del soldado

Es una noche de verano voluptuosa y placida. La brisa que juega en las chumberas es cálida como alma selvática. Y en el suelo africano vagan rumores apocalípticos, como producidos por la marcha errabunda de fantasmas ignotos...

Tiembla la Luna mecida en las ondas de los cerúleos lagos, y toma irizaciones nacaradas en el argentado cabrileo del Mediterráneo. Arriba, el cielo el magistosa apoteosis: Diana voluptuosa remembrande con dolor su vida pasada, la agonía de los suyos perdidos en el silencio de la tumba. Abajo, la tierra postrada, adormecida; pero con sueño excitado, febril, con rumores de volcán lejano, próximo a estallar en tan bien-hachora calma.

El estampido atronador turba el silencio de una noche augusta.

A los primeros disparos destaca el soldado español, arrogante, lindomito. El rostro sereno, centelleante la mirada, dilatada la frente, donde las ideas se entrelazan culebreante, los labios entreabiertos; aspira aquella atmósfera de pólvora, embriagadora y trágica.

De su pecho se escapa un viva a su patria, estruendoso, vibrante. Es el reto caballeroso que lleva en sus alas la manifestación gallarda de un alma brava.

Luego avanza, avanza...  
Crúzase la muerte en el algero volar de los proyectiles, silbadores como el áspid africano.

Y el alma del soldado se hincha con la alegría del honor satisfecho.

Avanza, avanza...  
Aquella atmósfera es más deseada que el aire puro, perfumado y tranquilo. La impaciencia de las almas necesita una excitación corporal donde encuadrarse. Y las emociones, el ejercicio, el fogonzazo electrizante y mágico hace correr la sangre en vertiginosa febril marcha... Y agitanse los nervios en epilépticas convulsiones.

Y de sus pupilas, dilatadas en el deseo de avizorar, irradian fulguraciones intensas...  
La madre tierra sostiene amorosamente el cuerpo destrozado, donde fluctúa un alma fuerte, espoleada por el deseo, ahrojada por la materia impotente.

De la carnación desgarrada fluye la sangre... sangre bendita que emborracha el polvillo milenar de un suelo profanado, redime

un pueblo noble y fanático y honra una patria grande y generosa, pero mancillada...

Y late bruscamente el corazón vertiendo con intermitencias el líquido precioso que arrastra una vida sacrificada en el ara del amor patrio.

Y la respiración fatigosa y anhelante se aligera en ansias de vida.

Y por los ojos del herido zigzaguea el relámpago moribundo, pálido, que ilumina el anochecer tormentoso de un alma desgarrada...

La imaginación desarrolla la cinta cinematográfica con rapidez pasmosa, reforzando el colorido a impulsos de un pensamiento triste y doloroso. Dibújase la rústica aldea, la casa paterna albergadora de seres queridos. Y la familia idolatrada llora la fausta nueva del sacrificio...

Este es el único dolor del soldado en la hora de su muerte gloriosa. El rostro de los suyos se nubla con una tristeza infinita, que deja sedimentada una amarga sonrisa. Y surca sus mejillas, torrentosamente primero, un congojoso raudal; después, el llanto silencioso, sedante, monótono como el llanto de las vides...

Y los que cifraban la esperanza en aquél ser querido, elevaban al cielo sus ojos resignados cuando el dolor les abate a la tierra que absorbe sus lágrimas con el polvo de la tumba...

Este es el cuadro que acibara los postres instantes.

Y quizás rememorando una promesa amorosa, propia de su edad de florecencia, adquiere el herido locas ansias de vivir, cuando sus artérias se encuentran exangües...

Y la voluntad ahrojada había hecho los últimos supremos esfuerzos, al atisbo de una vida feliz soñada en horas de gloria.

Y al oír el estruendo del combate, que aun dura, pide a su patria un recuerdo.

Luego cae adormitado.

A la difusa luz de vida que queda en su cerebro, ve deslizarse en la penumbra, el último cuadro.

La bella figura de una mujer besa su rostro pálido y envuelve su cuerpo casi exánime en los vaporosos ropajes de inmaculado blanco. Y luego, con la bandera roja y gualda, enjuga las lágrimas de los suyos, mientras musita palabras de consuelo, que atenúan añoranzas en las almas laceradas.

Es la gloria que corona a un moribundo.

El misterio de la muerte flota en la atmósfera entrelazado con el último suspiro.

Y el alma, desprendida de la materia, flota subyugadora después de atravesar el palacio de la muerte, ante cuyos dinteles tenebrosos nos quedamos, impotentes para descifrar lo apocalíptico, lo misterioso de la gloriosa transición.

Tiembla la Luna mecida en las ondas de los cerúleos lagos, y toma irizaciones nacaradas en el argentado cabrileo del Mediterráneo.

Y es una noche de verano voluptuosa y placida, cuando la brisa que juega en las chumberas es cálida como alma selvática...

ALEJANDRO MANZANARES

## CARTA DE MADRID

Febrero 25

Sr. Director:  
Pasó la fecha ansiada y esperada. La elección está hecha y su resultado no ha desmentido a los que anunciaban que el resultado sería una sorpresa.

La sorpresa ha sido grande en efecto especialmente para las izquierdas que no pensaban ni podían pensar que quedasen derrotados Lerroux, Melquiades Álvarez y Soriano.

Estos tres nombres en momentos como los presentes que son momentos de lucha entre las izquierdas y las derechas, porque parece que en el triunfo de unos o de otros está—según muchos—la renovación, parecían infalibles. Ninguno se pudiera haber creído aun cuando su optimismo derechista fuera mucho, que ninguno de esos tres campeones de las izquierdas vendrían al Parlamento.

Pero sobre todo esto están las con-

diciones en que han sido derrotados. En Madrid Lerroux ha obtenido el puesto inmediato a último elegido, y en Barcelona las izquierdas han tenido su representación en Domingo y en Largo Caballero. Melquiades, derrotado en Gón por el regionalista Revillagigedo, se ha visto en el trance triste para un caudillo de minoría, de no tener acta tampoco por Castropol. Soriano ha sido derrotado en Valencia, y no se sabe aun si lo será en Mérida, pero no son consoladores para él los datos ni las perspectivas de aquél distrito. También un hombre del prestigio de Giner de los Rios ha sido derrotado en Barcelona.

Las razones de esto, las da cada uno a su gusto y con arreglo a sus tendencias políticas. El Congreso esta tarde tenía opiniones sobre este punto para todos los gustos. Unos consideraban que la derrota de las izquierdas, o la derrota de sus paladines más notorios, no podía tener mas causa que el soborno. El dinero maurista—decían—tenía que vencer en Madrid, los izquierdistas somos hombres de ideales y no de dinero, que son dos cosas distintas y antitéticas, por eso no hemos podido contrarrestar la influencia de la compra de votos, en estos días de hambre en los que la conciencia mas recta está en trance de claudicar acosada por la miseria.

Pero a esto los monárquicos oponen un argumento.

Por ahí se dice que un candidato monárquico ha derrochado millares de pesetas en Madrid, sin embargo, de lo cual quedó en un lugar de inferioridad tan grande que no le alcanzaban ni las más mínimas posibilidades de triunfo.

Otros alegan que en Barcelona el fracaso de Lerroux se debe a que estando las garantías suspendidas y en el Gobierno dos ministros regionalistas, el triunfo de éstos estaba descondado, pero también hay quien opone a esta razón otra, con lo que se quiere demostrar que no es esa la causa de la derrota.

Si para Lerroux estaban las garantías suspendidas, también lo estaban para Marcelino Domingo y para Largo Caballero y han salido triunfantes allí donde parecía que Lerroux era invencible, precisamente por tratarse de una capital donde tanto prestigio ha tenido.

Bntre todas las opiniones que hemos oído respecto a esto, hay una que nos parece tan sensata y tan clara, que no por ser de un hombre de significación monárquica, es menos justa y menos acertada.

—El pueblo—decía—es en España esencialmente sentimental. En sus actos más mínimos, en los que parece que hubiera de poner positivismo, es sin embargo un enamorado de los bellos gestos, de las arrogancias, y de las gallardías. Son restos de nuestras glorias de conquistadores, de nuestro temperamento de héroes, de nuestro pasado de aventuras. Por eso el pueblo no puede sustraerse a sentir admiración por aquellos que tienen el arrojo para acaudillar, por los que se arriesgan, afrontando los peligros y luchan por ellos con fé, con entusiasmo y con los ideales. Así se ha visto con qué facilidad han conseguido arrastrar a las masas, aquellos que supieron poner el corazón en los labios, y acompañaron sus predicaciones con sus obras. España no es un pueblo de hombres que se deje llevar exclusivamente de la elocuencia de los parlamentarios, quiere también, mejor dicho, prefiere a los hombres de acción.

A esto se debe que no hayan triunfado Lerroux, Melquiades Álvarez y Soriano. Esos hombres que han mantenido innegablemente el espíritu republicano en una gran parte de la ma-

sa partidaria de ese régimen, no son hombres de acción, no son hombres de gesto, ni de arrojo. Son hombres de palabra, de lucha política y de temperamento de polemistas, pero no han afrontado los peligros de una lucha a cuerpo limpio. He aquí por qué en el momento en que otros han tenido el corazón mejor templado para exponerlos a los dolores de un desastre en el que va con él la libertad y ha estado a punto de ir la vida, el pueblo sentimental, generoso, amigo de los riesgos y de los que los afrontan se ha ido con ellos y los ha dado el triunfo. Por lo menos, sabe que esos hombres han sabido jugarse el todo por sus convicciones, y el pueblo cree que puede tener en ellos más confianza que en los que sólo arriesgan una reputación profesional, o una reputación política.

A esto únicamente—decía—se debe la derrota de los paladines de las izquierdas, y el triunfo del comité de huelga, en el que nadie hubiera pensado hace medio año.

Esta opinión ha tenido eco en el salón de conferencias, donde las discusiones tenían tantos matices y se templaban al calor de tantas excitaciones, que no sería posible recoger todas las razones que se daban al triunfo de unos y al fracaso de otros.

Pero sobre todo esto, prevalece una razón suprema que es incuestionable: el pueblo español, por la causa que sea, ha dado, quizá por primera vez en nuestra vida política, una muestra de buen sentido, que es tal vez la puerta que abra el camino de la verdadera regeneración si persevera en esta tendencia de no dejarse llevar por los apasionamientos del momento y le aleje de las luchas por los personalismos para acercarla a la lucha por las tendencias, que es de lo que más apartado hemos estado siempre en España.

## PARA LOS LABRADORES

### Nueva variedad de trigo

El departamento de Agricultura del Canadá está ensayando el desarrollo de una nueva variedad de trigo que pueda resistir perfectamente las heladas y crecer a muy bajas temperaturas.

Los técnicos encargados de estos trabajos han obtenido ya importantes resultados en estos ensayos, y sus esfuerzos han tenido, por lo tanto, un éxito completo.

La consecuencia de esto será el poder aumentar en extensión la región dedicada al cultivo del trigo en muchos países, pues se podrán dedicar a la producción de esta planta territorios donde antes no se podía cultivar por causa del clima.

Los investigadores canadienses sembraron en Enero último trigo de la nueva variedad, y pudieron apreciar que no solamente germinaron los granos, a pesar del intenso frío reinante, sino que las plantitas, cuando ya tenían algunas pulgadas de altura, resistieron fuertes heladas de principios de Marzo.

Además y esto es un hecho de gran importancia, se pudo comprobar que las plantas continuaron creciendo durante las bajas temperaturas, siendo así que las variedades de trigo conocidas hasta ahora como más resistentes al frío, se metían a iguales condiciones, o parecían o se mantenían estacionarias en su desarrollo.

Durante este invierno van a continuar en el Canadá los experimentos en grande escala con la nueva variedad de trigo, haciéndose ya siembras de importancia.

## GUERRA EUROPEA

### La situación militar

Lucha de artillería no muy intensa desde Stelvio hasta el Astico y más viva a lo largo y en algunos puntos del resto del frente.

Las baterías llevaron a cabo fuego de concentración en las cercanías de Foza y en las vertientes del monte Crappa y contrabatiaron con energía a la artillería enemiga en el sector del valle de Frenzela y valle del...

El enemigo bombardeó la vertiente al Sudeste del Montello. A lo largo de la orilla izquierda del Piave por patrullas ingresaron fueron dispersadas patrullas exploradoras enemigas.

Los austroalemanes, vigorosamente detenidos sobre la línea del Piave, quieren desahogar con rabia impotente, con sistemáticas incursiones aéreas sobre las ciudades del Véneto y contra sus inermes poblaciones. La ferocidad de tales actos está demostrada por los resultados de los bombardeos de Padua, Nestre, Venecia y Vicenza durante la tarde y la noche del 20 del corriente.

Las víctimas de la incursión aérea sobre Padua fueron dos pobres hermanas franciscanas que se habían quedado en un hospital cuidando a los enfermos. Mientras rezaban, una bomba destruyó el edificio, sepultándolas juntamente con otras dos hermanas que por milagro se salvaron. Por una trágica coincidencia, mientras algunas personas transportaban los cadáveres al Convento de las Hermanas Franciscanas, otra bomba caía sobre este edificio matando a dos enfermas. En Vicenza, entre las víctimas, registrábase dos niños.

Los aviadores austroalemanes no alcanzaron ningún objetivo militar.

Un aeroplano austriaco que regresaba del bombardeo de Padua, alcanzado por las baterías antiaéreas, fue derribado cerca de Treviso.

Otros tres aeroplanos austroalemanes fueron abatidos en combates con aeroplanos ingleses.

## El Monumento a Galdós

Interpretando los deseos, fervorosamente arraigados desde hace largo tiempo, en muchísimos admiradores suyos, de rendir a Pérez Galdós, insigne maestro de la novela y del teatro, un testimonio perdurable de devoción y de cariño, varios escritores han acordado llevarlo a la práctica con la diligencia y el entusiasmo que la idea merece.

Una comisión, compuesta de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, Victorio Macho, José Francés, Andrés González Blanco y Emiliano Ramírez Angel, que asumen con el consiguiente orgullo las funciones puramente ejecutivas, solicita nuestra mediación para hacer un llamamiento a todos los españoles, sin otra distinción, invitándoles a que tomen parte en la suscripción que con esta misma fecha queda abierta.

El admirable escultor palentino Victorio Macho tiene ya modelado el busto del maestro glorioso, y lo cede generosamente, de modo que la cantidad que se necesita para realizar la idea—gastos de fundición y pedestal—es de muy pequeña importancia. Con objeto de que en el homenaje tomen parte los innumerables devotos del maestro, la cuota mínima personal será de veinte céntimos. Desde hoy mismo pueden hacerse las correspondientes entregas en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes, Ateneo de Madrid y Librería Mateu, calle del Marqués de Cuba, 3, consignadas a nombre de la Comisión Ejecutiva del Monumento a Galdós.

Los escritores que la constituyen, deseosos de dar al homenaje el carácter de espontaneidad y la amplitud que han de constituir su más saliente significación, han decidido no requerir apoyo oficial ninguno, dejando tanto a las entidades, organismos, centros y corporaciones diversas, como a los particulares en general, el honoroso cuidado de adherirse a la idea suscribiendo las cantidades que estimen adecuadas. Solamente precisa advertirles que el descubrimiento del busto del maestro piensa realizarse en la primavera próxima, y que la suscripción quedará cerrada en cuanto se recaude la modesta cantidad indispensable.

La Comisión visitará uno de estos días al alcalde, para que el Ayuntamiento ceda en el Retiro el sitio donde ha de ser emplazado el monumento, y puede tenerse por descontado que el ilustre Francos Rodríguez favorecerá con su valiosa cooperación una iniciativa en la que habrán de exteriorizarse sin ceremonias oficiales solemnemente frías, pero con la vibrante efusión de la sencillez, los sentimientos de veneración y de cariño que con reiteración gloriosa ha conquistado el creador de tantas obras geniales, orgullo de las letras españolas.

## Información general

### GALICIA

**CORUÑA.—Un choque.**—Biciclistas maniobras en la estación la máquina «Recajo número 3» chocó contra un muro, resultando aquella con desperfectos, así como tres vagones que arrastraba.

No hubo, afortunadamente, desgracias personales.

**FERROL.—Un báculo y una mitra robadas.**—Ha sido detenido el autor del robo del báculo y la mitra del obispo de Mondoñedo, que se guardaban en el Hospital de la Caridad.

El ladrón es un muchacho joven que había estado en el hospital curándose una enfermedad infecciosa.

El báculo y la mitra fueron vendidos en una platería de La Coruña, temiéndose que hayan sido fundidos.

El báculo era una verdadera obra de arte, regalo del obispo y pueblo de Santiago.

**SANTIAGO.—Accidente casual.**—En Santiago, hallándose jugando con una bomba de dinamita el niño de ocho años Antonio Barreiro Mañá, hizo ésta explosión, destrozándole la mano izquierda y produciéndole importantes quemaduras en el rostro.

### VASCOGADAS

**SAN SEBASTIAN.—Velada trágica.**—En el momento de celebrarse la velada que la Sociedad Donostiarra daba en su local del barrio Antiguo hundióse uno de los pisos, cayendo muchos espectadores, ocasionando nueve heridos, que fueron conducidos a la casa de socorro; dos de ellos lo están de alguna consideración.

**BILBAO.—Bata sangrienta.**—Como consecuencia de la escasez y carestía de las viviendas, la gente se ve obligada a aglomerarse en las habitacio-

nes, viviendo en la mayoría de las casas en antiérgica y poco edificante promiscuidad.

Esto es lo que ocurre en el piso tercero de la casa número 25 de la calle de Zabala, donde viven apiñadas hasta 20 personas de diferentes oficios y categorías, entre las cuales son frecuentes los escándalos y disputas.

Entre dos mujeres surgió una reyerta en la que tomaron parte bien pronto los demás vecinos, degenerando en una verdadera batalla campal, acometiéndose unos y otros con tijeras, cuchillos, planchas y cuantos efectos hallaban a la mano.

Resultaron lesionados: Juan Santos, de cuarenta y seis años, con una tremenda herida en el costado, que interesa varios tejidos; se halla moribundo, habiendo tenido que administrarle la Extremaunción; y Carmen Perojal-di, de veinticinco años, con otra herida grave en la espalda.

### CATALUÑA

**TARRAGONA.—Naufragos salvados.**—Se ha salvado toda la tripulación de la goleta «Humberts», que fué torpedeada a las cuatro de la mañana, a diez millas del cabo Tortosa.

Los naufragos han sido auxiliados por el cónsul portugués, el cual les enviará a Madrid a disposición del cónsul general de Portugal.

### EXTREMADURA

**BADAJOS.—Vuelco de un automóvil.**—En las cercanías de Albuera volcó el automóvil en que efectuaba un viaje de propaganda electoral el senador vitalicio don Casimiro Lopo, a quien acompañaba el rico propietario don Pedro Grajera.

Ambos señores han resultado con heridas en la cabeza.

## Incidentes de la lucha

### En distintas provincias

#### Un atentado

**AVILA.**—En el distrito de Piedrahita, un grupo adicto al señor Silveira colocó en medio de la carretera por donde iba a pasar el marqués de Cueva un tronco de árbol, que afortunadamente no produjo el efecto que se perseguía, pues visto a tiempo por don José López de la Huerza, candidato liberal por Barco de Avila, fué separado hacia una cuneta.

Esto no impidió que el grupo que estaba oculto a pocos pasos, no le agrediese arrojándole varias piedras. Una de ellas le hirió, por fortuna ligeramente.

Los autores de este atentado salvaje no han sido detenidos.

#### Muerto y heridos

**LA CORUÑA.**—En Puente deume a última hora el pueblo se convirtió en un refugio en distintos sitios, habiendo tiros, puñaladas y estacazos.

Dicen que ha resultado un muerto y varios heridos.

#### Urnas rotas y heridos

**GIJON.**—Comunican de Cimadevilla que fueron rotas a estacazos las urnas de dos secciones, promoviéndose

con tal motivo una formidable reyerta, resultando varios heridos.

#### Urnas rotas

**TOLEDO.**—Reina gran indignación en Talavera de la Reina ante la pasividad de las autoridades, que han permitido toda clase de desmanes por parte de los amigos del candidato señor Beruete.

Algunos de éstos penetraron en los Colegios rompiendo tres urnas.

Continúa la «gita».

#### Disparo y heridos

**BILBAO.**—Después del mediodía han ocurrido varios incidentes.

En la sección quinta del distrito de Achari los partidarios de Prieto y Chabaud se liaron a tiros, resultando heridos Moisés Arroyo, de oficio maledero, ajeno a la contienda; Julián Alonso Borordo, gabarrero; Estanislao Nareiro y Enrique Escauriza.

Fueron detenidos cinco individuos. En la misma sección se presentó a votar por cuarta vez, con nombre distinto, un individuo, teniendo una discusión con los agentes contrarios.

Uno de ellos le dió un navajazo, produciéndole una herida en el pecho.

En otras secciones ha habido puñetazos a granel.

#### Pueblo que vota en blanco

**ZARAGOZA.**—El pueblo de Aguarón, del distrito de La Almunia, ha votado en blanco íntegramente, para dar una prueba de su independencia.

#### Más de quince disparos

**GERONA.**—Un grupo de jaimistas de Barcelona se encontró con otro grupo de regionalistas que salían de su Centro, cruzándose más de quince disparos de revolver.

Intervino la Benemérita, que dió una carga, despejando los grupos y deteniendo a ocho individuos.

Fueron llevados al Gobierno civil. Milagrosamente, no resultó ningún herido.

#### Tiros sin consecuencias

**BARCELONA.**—En la calle de Valencia, frente a las oficinas de la Lliga, unos individuos hicieron varios disparos sin causar desgracias.

Los autores huyeron y no han sido habidos.

#### «Matan» a un candidato

**SEVILLA.**—Por hallarse enfermo el candidato republicano Montes Sierra, los partidarios del contrario corrieron la voz de que aquél había fallecido en las primeras horas de la mañana, siendo muchos los que lo creyeron.

A última hora se supo que se trataba de una añagaza electoral.

Se ha comentado mucho la macabra ocurrencia.

## Gramófonos y Discos

de la sublime marca «Odeon», a plazos y al contado. Instalaciones para el alumbrado eléctrico con material de primera calidad a precios económicos. Venta de contadores de agua, luz y fuerza.

Almacén de Nicolás de Lomas

## Formidable incendio en la Fábrica de Cerámica Pabellón destruido

Poco después de las siete de la noche de ayer, se nos comunicaba por teléfono que en aquel momento se había declarado un incendio en la importante Fábrica de Cerámica que en la carretera de Santander, poseen los hijos de don Cándido Germán.

El fuego era amenazador iluminando las llamas una gran extensión, y se divisaban desde el final de la calle Mayor.

La noticia circuló con gran rapidez por la ciudad, informándose del siniestro el vecindario al oír las continuadas campanadas del reloj del Consistorio que daban la señal de fuego.

La gente corría presurosa por la calle Mayor y desde el final de esta comprendía ya la importancia del fuego.

Éste era avivado por el fuerte viento reinante que amenazaba destruir todos los departamentos de la fábrica.

A esta acudieron las autoridades, fuerzas de la benemérita y Talavera con sus respectivos jefes y policía, como también el cuerpo de bomberos con todo el servicio de bombas y útiles de salvamento, sin que pudieran hacer otra cosa que aislar del fuego la parte de los edificios que se hallaban en mayor peligro de ser presa de las llamas.

La gran multitud de personas que había en la carretera contemplaba con gran pena cómo el fuego destruía aquel hermoso edificio, en el que encuentran sustento un considerable número de familias.

A las ocho el fuego se hallaba en su mayor intensidad, ofreciendo un aspecto imponente. Las llamas se elevaban a considerable altura, como lenguas de fuego que envolvían por completo todo el cuerpo central de la fábrica, la que parecía una inmensa hoguera.

#### Cómo se inició el fuego

Procuramos en nuestra información averiguar las causas que motivaron el siniestro y al efecto interrogamos a uno de los encargados, el cual nos dijo que como de ordinario los obreros abandonaron el trabajo a la hora de costumbre, quedando en la fábrica los encargados don Simón Tovar y don Francisco Melero en unión del vigilante nocturno y de un muchacho operario de la fábrica, llamado Gregorio Bueno, al cual se le había ordenado esperara unos momentos para llevar unas cartas.

Este muchacho, al salir del escritorio, notó que por una de las ventanas salía gran cantidad de humo, lo que le llamó la atención, inquiriendo de dónde procedía, viendo entonces que era del cuarto del motor eléctrico, en donde ya el fuego había adquirido algunas proporciones, suponiéndose que fué debido al contacto de los cables conductores de la fuerza eléctrica.

Inmediatamente dió aviso a los encargados y éstos hicieron sonar la sirena de la fábrica, anunciando con ella la existencia del fuego, y a la vez

comunicaban éste por teléfono al dueño don Fulgencio García, quien sin pérdida de momento se trasladó en carruaje al lugar del siniestro, dando las órdenes oportunas para salvar toda la documentación de la fábrica, así como aislar del fuego los pabellones aún no alcanzados por las llamas, siendo secundado en esta labor por los arquitectos provincial y municipal y el Cuerpo de bomberos.

#### Las pérdidas

Hoy hemos estado en el escritorio de los señores Hijos de don Cándido Germán, dueños de la fábrica, con el fin de informarnos de las pérdidas ocasionadas por el fuego, habiéndonos dicho que son de gran consideración, no pudiendo por el momento apreciar su verdadera importancia por ser muchas las existencias que tenían almacenadas, y desconocer el daño que hayan sufrido la maquinaria y los hornos, que han sido pasto de las llamas.

#### El seguro de incendios

La fábrica está asegurada únicamente en la Compañía «La Unión y el Fenix Español», habiendo hecho el seguro en nueve conceptos distintos. La parte siniestrada pertenece al primitivo seguro que se hizo.

#### Otros detalles

Hemos sabido que desde hace seis meses no se trabajaba en la parte de la fábrica que ha quedado destruida, limitándose la producción a los pabellones laterales, estando destinada la parte central, que es donde el fuego ha adquirido mayores proporciones, a depósito para las piezas fabricadas. En la actualidad había grandes existencias, todas las cuales han quedado destruidas a causa del voraz incendio.

Los señores Hijos de don Cándido Germán tenían empleados en su fábrica actualmente 150 obreros, siendo por tanto de lamentar grandemente el siniestro por las pérdidas sufridas y por el trastorno que a los operarios de la misma origina.

Durante todo el día de hoy el incendio ha continuado, habiendo sido muchas las personas que han marchado hasta las inmediaciones de la fábrica con el fin de observar el estado en que ha quedado el edificio a causa del siniestro.

## Jabón Zotal

Abundante espuma para afeitarse. Venta: Farmacias, Droguerías y Bazares.

## Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.

Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 7, Palencia.

## AMOR DE MUJER

### NOVELA

DE ALBERTO GAMBA

ble. Aquel hombre era todo un sabio. Pero convenía escuchar el parecer de las demás eminencias para formar juicio completo.

Después estuvieron en la consulta del doctor Rojas, de quien hablaban los periódicos llamándole gloria de la juventud médica española. Don Gaspar hizo historia de los procesos del mal, explicándolos con toda minuciosidad. El doctor Rojas dijo secamente y sin paliativos de ninguna especie: que la dolencia era gravísima y que apremiaba hacer una operación difícil. El mismo no tenía inconveniente en hacerla, con la casi seguridad de que la enferma quedaría perfectamente. Si quería salvarla no tenía que perder el tiempo. Sus honorarios ascenderían a tres mil pesetas.

También reconoció a Eva el doctor Escobar. Desde el primer momento expresó una opinión tan pesimista, que no se comprometía a operarla por miedo a que se la quedara en las manos. Habían acudido demasiado tarde, y cuantas tentativas se hicieran, tendrían un desenlace fatal.

Las palabras del doctor Escobar llevaron al ánimo del señor Gutiérrez una honda impresión de desaliento. Aturdido con la diversidad de pareceres, formó un concepto poco lisonjero de la ciencia de la capital.

—¡Lo mismo que en Melgarejo!—exclamó anodado.

Por último, decidieron visitar al doctor Fajardo, cuya fama de sabio se extendía por toda España, rodeada de brillante aureola. El doctor Fajardo era un viejecito afable, risueño y muy descuidado en el vestir. Pertenecía a la Real Academia de Medicina y poseía numerosas decoraciones nacionales y extranjeras por sus méritos científicos.

Su consulta estaba siempre llena de gente. En el salón de recibir aguardaban turno enfermos de todas las provincias. En el testero principal había un soberbio retrato al óleo del sabio doctor con la casaca recamada, el pantalón de franja dorada y el sombrero apuntado de académico. Por las otras paredes veíanse fotografías con dedicatorias de ilustres damas y egregios personajes.

Conducidos por un criado, entraron don Gaspar y Eva en el salón. Dentro se veían caras macilentas, ojos que se hundían con luz mortecina en la profundidad de las cuencas y cuerpos jóvenes destruidos en plena floración de vida. Eva paseó la vista por las personas que aguardaban turno para reconocimiento y quedó aterrada. Aquellos semblantes que llevaban impreso el sello de la muerte, acabaron de llenar de espanto.

Transcurridos tres cuartos de hora, el criado les anunció desde la puerta que podían pasar. El doctor escuchó con interés las explicaciones de la enferma y reconoció detenidamente su cuerpo para explorar el sitio y carácter de la dolencia. Terminado el examen, dejó vagar una fina sonrisa enigmática que acentuó la aflicción del padre. El gesto del viejo cirujano reflejó un triste augurio. Delante de Eva no podía revelar la grave sentencia que pesaba sobre ella.

Aprovechando un descuido de la enferma, hizo señas a don Gaspar para que volviese solo a verlo. Entonces podrían hablar libremente y convenir lo que procedía hacer. El doctor animó a Eva al despedirse, diciéndole que estuviere confiada en que la dolencia carecía de importancia. Con estas palabras consoladoras calmó por el momento la inquietud de la paciente.

A la mañana siguiente volvió don Gaspar a la consulta. El criado tenía orden de pasarle inmediatamente al despacho del doctor.

—No es posible hacer nada—comenzó diciendo el médico.—El cáncer del útero está muy profundo, por lo que he podido deducir del examen externo. Sin embargo, esta apreciación puede ser equivocada y para eso conviene comprobar si la sangre está inficionada, en cuyo caso todo cuanto se hiciera resultaría inútil. Mi larga experiencia profesional así me lo tiene demostrado. Lo único que puede conseguirse con una operación complicada y peligrosa, es prolongar algo su vida, sin que sea posible predecir el número de años que podrá vivir. Eso depende de mil

circunstancias, que nadie es capaz de precisar. De la operación respondo que saldrá bien. La naturaleza de la enferma es fuerte y esto ofrece algunas garantías. Después nadie puede profetizar lo que ocurrirá. Hablar así, de esta manera tan clara, es lo honrado. Podrá vivir un mes, quince días, diez años, o morir al día siguiente. El cálculo del tiempo que alcance su vida escapa a los recursos investigadores de la ciencia. Para tranquilidad suya le diré que yo he operado hace quince años a algunas señoras que se hallaban en el mismo estado de su hija y que en la actualidad se encuentran perfectamente.

Para justificar la verdad de sus palabras, citó los nombres de varias personas conocidas en la alta sociedad. Don Gaspar estaba profundamente abatido con la impresión que acababa de recibir.

—El doctor Fajardo—decía para su fuero interno—es un hombre de conciencia.

Durante algunos instantes permanecía silencioso, como si el doctor hubiese nublado sus sentidos. Por su cara rodaban las lágrimas espesas y brillantes.

—¿Y a usted qué le parece que debo hacer?—interrogó desorientado.

—¡Ah, amigo mío! En estos casos yo no puedo permitirme aconsejar nada. Podría usted creer que el mercantilismo profesional inspiraba mi consejo. Yo lo he hablado con toda sinceridad, y usted, mejor que nadie, es el llamado a resolver.

—Así lo comprendo. Pero yo quisiera que usted fuese conmigo todo lo explícito que pueda ser.

—Ya le he dicho antes y vuelvo a repetirle ahora

Ayer empezó el juicio oral, ante el Jurado del partido de Carrión, de la causa seguida con motivo de la muerte violenta del joven de Población de Campos, José Rojo Olea, ocurrido en el pago de la Barra, en la tarde del 29 de Mayo del año pasado.

Después de declarar 19 testigos y 2 peritos médicos, el señor Fiscal don Albino del Prado, pronunció su informe de acusación, por la tarde, solicitando la culpabilidad del procesado Pedro Alonso Rodríguez, como autor de un delito de homicidio por haber causado la muerte violenta, con un disparo de revólver al José Rojo en ocasión en que éste regresaba de las faenas del campo sentado en una de las mulas de labranza, oponiéndose a la apreciación de circunstancias invocadas por la defensa.

Don Alberto Gómez Arroyo, a cuyo cargo estaba la defensa del procesado, alegó en favor de éste la concurrencia de las eximentes de legítima defensa y miedo insuperable, y alternativamente las atenuantes de defensa incompleta, arrebató y obcecación y falta de provocación, sentando como hechos que días antes habían tenido una disputa por rivalidades amorosas que al encontrarse casualmente la tarde de autos, el José Rojo venía cantando coplas mortificantes para la madre y novia del procesado, que aquél al ver a éste trató de agredirle entablandose lucha entre ambos y el procesado tuvo necesidad de disparar ante el peligro en que se encontraba.

Terminados los informes se suspendió la sesión a las 7 de la tarde hasta las 11 de hoy.

Después de afirmada en el día de hoy, la culpabilidad de Pedro Alonso Rodríguez, se leyó la sentencia por la que se le condena a 14 años, 8 meses y 1 día de reclusión, accesorias, costas e indemnización a los herederos del interfecto de cuatro mil pesetas.

SUCESOS

Una reyerta

Da cuenta la guardia civil del puesto de Baltanás, que en Villacabanco, cuestionaron días pasados por la posesión de unas maderas y por resentimientos antiguos, los cazadores vecinos de este pueblo José Franco González, Lázaro Ruesga Renedo y Marino Renedo, de 57 años, los dos primeros y de 37 el segundo.

De las palabras pasaron a los hechos y el Marino hizo uso de un cuchillo, con el que produjo una herida en el costado izquierdo al José y el Lázaro resultó con una herida grave en la paletilla izquierda.

El agresor, después de cometida su hazaña, se presentó en el Juzgado de Instrucción de Baltanás.

NOTICIAS

En la sesión que celebrará mañana miércoles nuestra Corporación municipal, si se reúne suficiente número de señores concejales, se tratarán los asuntos siguientes:

- Acta de la anterior.
- Instancias solicitando permiso para obras particulares.
- Informes de las Comisiones de Policía Urbana y Hacienda respecto de la instalación de un centro de aprovechamiento de animales muertos.
- Idem de la de Gobierno relativo al suministro de medicamentos a los pobres de la Beneficencia municipal.

Por la Comisaría general de Subsistencias, se ordena a los gobernadores civiles abran una información por el plazo de ocho días, para que los productores, expendedores y consumidores de azufre puedan exponer el precio a que a su juicio convendrá tasar dicho artículo.

El presidente del Consejo de Administración de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte ha contestado a las demandas de reingreso de los despedidos con motivo de los sucesos de Agosto, estableciendo dos categorías entre los solicitantes y prometiendo atender las instancias de los que se

hallan en condiciones de volver a ser admitidos.

En la Sala de Socorro ha dosificada de una herida leve que en la pierna izquierda la produjo un perro al morderla en su propio domicilio, la joven vecina de esta ciudad Joaquina Merino, de 24 años y de estado soltera.

Lorenzo Puertas Espina, de 53 años, denunció ayer en la Inspección de Vigilancia que al comprar cierto género en el Mercado cubierto fué víctima de una estafa por parte de la vendedora, que según parece, es un tanto aprovechada.

El día 10 del próximo mes de Marzo, a las diez de su mañana, se celebrará en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento de San Sebastián de Campos una segunda subasta de 70 árboles de chopo, divididos en varios lotes.

El Banco de España ha publicado el cuadro de distribución que ha de acomodarse la amortización en primero de abril próximo, y por la suma de 372.500 pesetas, de la deuda al 4 por 100 amortizable.

El sorteo se verificará el primero de marzo próximo.

Expedición de remesas a reembolso

La Cámara de Comercio de Madrid solicitó del ministro de Fomento se exceptuasen de la prohibición de reexpedición las partidas de mercancías facturadas a reembolso.

Atendiendo a lo solicitado, se ha dispuesto que, dada la finalidad de esta clase de facturaciones, su reexpedición resulta siempre justificada, y por tanto que en todas las expediciones facturadas contra reembolso sea permitida su reexpedición al punto de origen, sin más requisito que la solicitud del remitente, para que así se haga, y la falta de pago por el consignatario.

Regimiento Cazadores de Talavera 15.º de Caballería

Desde el día de la fecha, hasta que termine, queda abierta la compra de caballos domados, para silla, tiro y carga, debiendo reunir las condiciones siguientes: De 5 a 8 años de edad; 1,48 a 1,51 metros de alzada los de carga y 1,53 a 1,59 los de silla, buenos apomos, robustez y constitución adecuadas a las necesidades del Ejército.

Las horas hábiles son de 10 a 13 todos los días laborables en el cuartel de San Fernando de esta Plaza.

Palencia 26 de Febrero de 1918.—El Comandante mayor, Luciano Paz.—V.º B.º El Coronel, Enciso.

JUZGADO CIVIL

En el Juzgado Municipal se ha festejado la luna de la tarde de hoy.

Nacimientos.—Eustasio Cañivano García, hijo de Eustasio y Emilia, Pedro Espina, 23; Sofía Fernández Ramos, de Lorenzo y Margarita, M. Antigua, 42; María Alario Antolín, de Leoncio y Cándida, E. de León.

ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremediadamente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 26, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

Recaudado por consumos:  
El día 25 de Febrero de 1917. 887'09  
El día 25 de Febrero de 1918. 773'71  
Diferencia en menos. . . . . 113'38

MERCADOS

PALENCIA, 26.—No tan animado como el anterior se ha visto el mercado de hoy, y como en aquél tampoco se ha presentado partida alguna de trigo, por lo que los labradores racionales en espera de mejores precios.

Lamentánsese con los que hemos hablado del mal estado que principian a presentar los sembrados, debido a la falta de agua y pertinentes haladas.

Respecto a precios, continúan pagándose a 69 reales la fanega de trigo de 92 libras, 54 la de cebada de 73, 60 la de centeno y 40 la de avena.

VALLADOLID, 25.—Mercado del Canal.—Sigue este mercado del detall completamente desierto, pues no acuden vendedores de trigo en vista de que los compradores pagan solamente al precio de la tasa.

Mercado del Arco.—Hoy tampoco hubo entradas de trigo en este mercado del detall, continuando por tanto el retraimiento absoluto de los vendedores, iniciado al implantarse la tasa en esta provincia.

AREVALO 25.—Las entradas en este mercado fueron nulas, cotizándose el trigo a 70 reales las 94 libras—pesetas 40'47 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 61 reales fanega, cebada a 53 y 54 y algarrobas a 62 y 64.

Se vende la harina extra superior a 55 pesetas los 100 kilos, primera buena a 54 y segunda ó de todo pan a 53. Tercerillas a 20 reales arroba, cuartas a 16, comidillas a 14 y salvado de hoja a 13.

Tendencia firme y tiempo seco.

ROSEGO, 24.—Las entradas de trigo son muy escasas, debido a que los compradores solo pagan a los precios relacionados con la tasa.

El centeno se cotiza a 61 reales, cebada a 55, avena a 38.

Tiempo bueno para los sembrados.

PEÑAFIEL, 25.—Siguen los vendedores sin acudir al mercado por no querer ceder el trigo a precio de la tasa.

El centeno se cotiza a 56 reales fanega, cebada a 56, avena a 38 y yerbas a 66.

Por ferrocarril salieron un vagón de harina para Gijón.

Boletín Religioso

Miércoles, 27.—Ayuno. Santos Leandro obispo, Alejandro y Abundio, mártires.

Conferencias Telefónicas

Madrid 26 Las elecciones de diputados

Candidatos derrotados

Se ha confirmado oficialmente, además de la derrota de los Sres. Lerroux y Melquiades Alvarez, la de los señores Maura (D. Gabriel), Royo Villanova, Giner de los Ríos y Soriano.

Triunfo de los conservadores

El ilustre jefe de este partido don Eduardo Dato, está siendo felicítisimo, por el éxito que han alcanzado los conservadores en las pasadas elecciones.

En los pasillos del Congreso aseguraban ayer tarde los amigos del señor Dato, que el número de diputados adiptos al partido que él dirige ascenderá a noventa y ocho.

Los regionalistas

Está siendo objeto de muchos comentarios la nota que ha dado el centro nacionalista establecido en Madrid, sobre el número de diputados regionalistas que han triunfado, haciendo recordar esta nota que el señor Cambó aseguró que saldrían quizá 100 diputados nacionalistas.

En el centro nacionalista decían que 50, y contrastado esto con la realidad, se ve que la lista ha mermado.

En toda Cataluña apenas si serán 23, y en el resto de España no llegan con mucho a la cifra supuesta.

La derrota de Lerroux

Está siendo objeto de muchos comentarios la derrota sufrida por el jefe de los radicales señor Lerroux en Madrid y en Barcelona.

Se decía que la causa de ello se debía principalmente a haberse repartido los esfuerzos entre las dos grandes capitales, y también a que en Barcelona se han verificado las elecciones estando suspendidas las garantías constitucionales.

Esto carece de fundamento puesto que lo mismo estaban suspendidas para los regionalistas, y lo único que se demostraba con la anterior afirmación, es que los radicales tienen necesidad de apelar a procedimientos violentos para enardecer los ánimos de sus correligionarios e imponerse por el terror como en otras ocasiones.

Entre los muchos comentarios que acerca de la derrota del señor Lerroux se hacen predomin el de que es una protesta del pueblo español contra las tendencias intervencionistas que ha mantenido desde que empezó la guerra

Los Diputados Socialistas

Si llega a concederse la amnistía o el indulto a los señores Basteiro, An-

guiano, Saborit y Largo Caballero, se sentarán en el Congreso seis diputados socialistas, pues además del señor Iglesias, ha triunfado en Bilbao el señor Prieto.

Prieto, visitado

El jefe del gobierno, señor marqués de Alhucemas estuvo ayer tarde en su despacho de la presidencia.

A las seis y media recibió la visita del ministro de Fomento señor Alcalá Zamora.

Ambos conferenciaron largamente. Después el jefe del Gobierno recibió a una comisión de fabricantes de harinas, la cual habló al señor García Prieto de asuntos relacionados con la cuestión de la tasa de los trigos.

Esta comisión visitó también al Comisario de Abastecimientos para tratar del mismo asunto.

El tratado con Francia

Se habla acerca del tratado que España proyecta establecer con la república francesa, diciéndose que van muy adelantadas las gestiones que acerca de este particular hace el subsecretario de Hacienda señor Garnica con los representantes franceses que entienden en la cuestión de este convenio.

Parece ser, según las impresiones que circulan, que este contrato es benéfico para España, pues las cláusulas del mismo favorecen grandemente a los comerciantes españoles.

¿Otro barco torpedeado?

Se afirma que ha sido echado a pique otro barco español por los submarinos alemanes.

La matrícula y el nombre del barco se ignoran, pues aún no se han recibido noticias oficiales de este nuevo hundimiento.

Tampoco se sabe la suerte que hayan podido correr los naufragos.

El buque hundido iba con dirección a América.

«Diario Oficial»

En el del Ministerio de la Guerra se publica una disposición autorizando a los Parques de Artillería para engeñar los efectos inútiles que existan en los mismos.

La compra de votos

«El Liberal» dice en su número de hoy que el Tribunal Supremo debe ser enérgico en la depuración de las actas protestadas por compra de votos

«A B C» dice que los señores Lerroux y Melquiades Alvarez no pueden hablar jamás en nombre del país, añadiendo que en las elecciones del domingo fueron derrotadas las izquierdas.

Jefe de estudios

El rey ha firmado un decreto nom-

brando jefe de estudios del príncipe de Asturias, al señor conde del Grove.

Hablando con Prieto

En la conversación tenida hoy por el jefe del gobierno con los periodistas, dijo a estos que no coincidían los datos que publican los periódicos referentes al grupo de los diputados de las diferentes fracciones con los que él tenía, siendo estos como siguen:

Liberales demócratas, 93; conservadores, 86; romanonistas, 35; alistas, 25; regionalistas, 84; ciervistas, 30; mauristas, 24; republicanos, 23; socialistas, 6; jaimistas, integristas, independientes y otras fracciones, 50.

Siguió diciendo el señor García Prieto que también figuran en los liberales algunos demócratas que no lo son, y que se había considerado como amigo del señor Dato varios que son de otras fracciones.

No obstante la diversidad de tendencias políticas, espera García Prieto que todos los diputados sin distinción de matices harán que España salga adelante para que después de la guerra esté capacitada para el florecimiento de su riqueza.

Terminó diciendo García Prieto que Melquiades Alvarez conseguirá alguna cosa en cualquier elección parcial de las que se renuncien por haberlas obtenido dobles, y que respecto al conde de Romanones, cree que no renunciará la de Guadalajara porque quiere representarla durante toda su vida.

Nada del convenio

Se ha desmentido oficialmente que vayan muy adelantados los trabajos del convenio comercial con Francia.

Barco a pique

Oficialmente ha sido confirmado el hundimiento del vapor español «Neguri» por un submarino alemán.

El «Neguri» procedía de New York y se dirigía a Marsella con cargamento.

Consejo

Mañana se reunirán los ministros en la Presidencia y celebrarán Consejo preparatorio del que el jueves celebren en Palacio bajo la presidencia de don Alfonso.

Las recepciones

Se ha dispuesto que las recepciones diplomáticas que se celebren en el Ministerio de Estado tengan lugar siempre los sábados, en vez de los días en que se celebraban.

Contra un gobernador

Dicen de Huelva que en aquella capital se ha celebrado una manifestación para protestar de la conducta del gobernador civil.

Durante la manifestación se registraron algunos incidentes, siendo precisa la intervención de la benemérita, la cual simuló una carga.

Los materiales de construcción.

Esta mañana ha conferenciado el ministro de Fomento con los individuos que constituyen la comisión encargada de la tasa de los materiales de construcción, habiendo llegado a un acuerdo con los fabricantes.

Tumulto en Badajoz

Dicen de esta capital extremeña que al regresar del cementerio la comitiva que acompañó el cadáver de la víctima a causa de los sucesos del domingo, se promovió un tumulto que tuvo que apaciguar la guardia civil, sin consecuencias.

Los datos definitivos

El subsecretario de la Gobernación nos ha manifestado que esta tarde facilitará los datos definitivos de las elecciones del domingo.

Tomás R. Alonso

MEDICO

Consulta de once a una

3 Francisco, 18, 2.ª planta. PASTIZA

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
PASTILLAS PECTORALES  
DEL  
**Dr. ANDREU**  
Pídanse en las farmacias

**ASMÁTICOS**  
usad los CIGARRILLOS y PAPELES  
AZOADOS del mismo AUTOR,  
que calman el  
**ASMA**  
al instante, por  
fuerte que sea

**Mulas**  
Se venden catalanas y del país de cuatro y seis dedos sobre la cuerda. Valentín Lobejón y Hermanos.—Villarramiel.

**Anuncio**  
Se necesitan obreros en la provincia de Lérida; su jornal tres pesetas y media. El viaje le pagará el obrero y a los 45 días trabajados se le abonará la Compañía. Priegos y Fuerza del Ebro. Para informes, el encargado, Mayor Antigua, núm. 149, Juan García Mancho, Marmolista.

**Benjamín Linarejos**  
Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que por mejora de local, ha trasladado su Taller de Tornería en maderas al núm. 173 de la calle Mayor principal (esquina a la de San Bernardo) donde se hacen toda clase de trabajos con tornos movidos por motor eléctrico. No confundirse Linarejos, sobriño Mayor principal, 173 Palencia

**Se vende**  
Una noria seminueva. Para tratar, con Eugenio Palenzuela, calle Mayor antigua, núm. 112.

**Casa**  
Se vende la señalada con el número 18 de la calle de José Canalejas de esta ciudad; consta de dos pisos y bajo con corral; informará Emilio Franco, procurador, Menéndez Pelayo, 20.

**SE VENDE**  
Una mula de ocho años, ocho a nueve dedos, a toda prueba; para tratar, con Mauro de la Fuente, en Santoyo.

**Se venden o arriendan**  
cuadras y paneras y un carro de varas con toldo, para informes, Paseo de los Frailes, número 8.

**Pastos**  
Se arriendan en pública subasta que tendrá lugar el día tres de Marzo en la Sociedad de Labradores de Villahán de Palenzuela, lss del meñio campo de dicha villa.

**Plantón de chopo**  
Superior en grandes y pequeñas cantidades; informes, Pedro Tovar en Dueñas.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**Línea de Buenos Aires**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 8.

**Línea de Nueva York, Cuba Méjico**  
Servicio mensual saliendo de Génova (incluida) el 31 de Barcelona el 26, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

**Línea de Cuba Méjico**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 14 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Veracruz el 2, haciendo las Escuelas de Canarias y de la Península; incluídas en el trayecto; para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

**Línea de Filipinas**  
En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Sues, Colombo, Singapur y Manila.

**Línea de Fernando Pó**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 5, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Zanger, Casablanca, Mazagán (Escuelas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las Escuelas de Canarias y de la Península; incluídas en el trayecto.

**Línea Brasil-Plata**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de vapores ofrece el más cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vapores tienen telegrafía sin hilos.

**¡AGRICULTORES!**

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

**Centro Vitícola Riojano Alavés**  
= DEL =  
PROPIETARIO Y VITICULTOR  
**Vicente Enciso Aguirre**  
**Laguardia (Alava)**

Grandes criaderos de Vides Americanas. Variedad y selección en ingertos y Barbados de uno y dos años. Para precios y demás detalles, dirigirse al propietario en Laguardia (Alava).  
NOTA.—Todos los viveros de esta casa están bajo la inspección de señor Ingeniero Agrónomo de la provincia.

**¡¡Labradores!!**

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas es el aceite mineral ruso marca «Zera».

Fresio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, pro Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Labrificantes. «Hotel Villa Paço», Valladolid.

**Centro Vitícola Navarro**  
—DE—  
**SANTOS GURPEGUI DIEZ**

Tengo el honor de ofrecer a mis numerosos clientes, INJERTOS, BARBADOS y BSTACAS, de los viveros de Palencia y Berbinzana (Navarra). Todas las plantas han sido injertadas con púas de los mejores viñedos de esta región.

**Exentos de enfermedades criptogámicas**  
**Autenticidad garantida**

Dirigirse pidiendo precios y catálogos en Palencia a  
**ARCADIO CEJADA**  
NUBUA, 14.

**INDICADOR DE FERROCARRILES**

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

**LÍNEA DEL NORTE**

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
		Madrid	Coruña	00'48	0'56	
		Coruña	Madrid	1'14	1'21	
		Madrid	Santander	1'28	1'33	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1'52	2'00	
		Palencia	Madrid é Irún	6'55	6'55	
		Madrid	Coruña y Gijón	8'38	8'54	
		Madrid	Santander	9'04	9'19	
		Sahagún	Palencia	10'11		
Mixto Regular	1.ª 2.ª y 3.ª	Barrucle	Palencia	11'04		
		Lugo	Madrid	13'06	13'21	
		Palencia	León		16'40	
		Venta de Baños	Barrucle	16'12	17'10	
		Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
Mensajerías	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid é Irún	18'18	18'27	
		Madrid é Irún	Palencia	20'32		
		Gijón y Coruña	Madrid	20'59	21'15	
		Madrid	Coruña	22'15	22'46	
		Madrid	Madrid			

**LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN**

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	8 20	
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada		16

**Aviso á los Labradores**

El que desee comprar legumbres para la siembra, puede visitar el almacén de

**D. ANDRES MORALES**

que dispone de grandes cantidades de lentejas de todas clases y guisantes verdes lo mismo.

Lentejas del País, id. Francesa, id. Rusa, id. Americana de Manteca, Guisantes verdes enanos y gordos, a precios económicos.

EN PALENCIA, Carretera de Valladolid, número 7

**Fábrica de Mantas de Lana**

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE —

**HIJOS DE ORTEGA SUAZO**

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazerqueros, 1 y 3

**PALENCIA**

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.